



金融助力 农业发展添活力

■ 本报记者 许昊杰

2023合肥农交会上,我省专门设立金融展区,多角度展示农业领域金融创新产品。在安徽省农业信贷融资担保有限公司的展位上,一个印在展板上的二维码吸引了不少观众前来关注、扫码体验功能。

“这是我们推出的安徽农担农信码,有融资需求的新型农业经营主体可以扫码申报,以科技赋能的方式满足农业经营主体一年四季用款需求,畅通随

时随地用款渠道,实现担保贷款业务码上填、码上办、码上查。”安徽农担工作人员介绍。

“安徽农担作为政策性担保机构,主动扛起粮食安全政治责任,创新推出‘种粮担’‘农机担’等专属产品,持续加大粮食重点领域金融投入,全力落实粮食安全战略。”安徽农担党委副书记、总经理陈维光告诉记者,该公司还充分利用先进的金融科技、银担互联互通等优势条件,让金融服务走进千乡万户。

近年来,我省金融支农服务覆盖面

持续拓宽,金融服务农业农村的质量和成效明显提升,为扛稳粮食安全和全面推进乡村振兴提供了有力支撑。

“2023合肥农交会设置金融展区,就是为了深化农村金融服务供给侧改革,创新构建服务机制,开启金融服务乡村振兴新篇章。”省农业农村厅副厅长赫璞峰说。

10月13日,省农业农村厅还在金融展区举办了银企对接活动,聚集生产要素,引入更多金融活水,润泽现代农业。

对接会上,省农业农村厅分别与

国开行省分行、省担保集团等公司签署战略合作协议,安徽省绿色食品产业暨乡村振兴主题母基金管理人国元股权投资有限公司与相关市县签署母基金组建合作协议,金融机构集体签约了产业链项目、涉农企业出口贷款、流动资金贷款、集团综合授信等项目。

本次对接活动共签约643个信贷项目、合计金额163.48亿元,省绿色食品母基金募资金额83.4亿元,签约金额累计246.88亿元。

领域,更深层次深化休闲农业合作,深入实施产品对接、服务对接,推进长三角休闲农业和乡村旅游资源共享、产品共建、形象共宣、市场共拓,使长三角乡村成为点上有风韵、线上有风光、面上有风景的高品质旅游目的地。论坛吸引了全省百余休闲农业和乡村旅游经营主体负责人参加。

据悉,今年上半年全省休闲农业和乡村旅游营业收入543.4亿元,同比增长43.2%;接待1.33亿人次,同比增长25.5%,经营主体达1.67万余家。

长三角休闲农业和乡村旅游发展高峰论坛举办

本报讯(记者 史力)10月14日下午,2023合肥农交会举办长三角休闲农业和乡村旅游发展高峰论坛。农业农村部及安徽、上海、江苏、浙江等省农业农村部门相关负责人,长三角休闲农业和乡村旅游发展联盟以及吉林、江西、湖北、云南等省业内人士及专家

参加论坛。论坛上,专家围绕加快休闲农业和乡村旅游转型发展,以农旅融合更好推动和美乡村建设展开研讨。当前我省正在实施“千村引领、万村升级”工程。专家建议在建设中要因地制宜,结合各地乡村不同特点,挖掘传统农耕文化,

打造各具特色、各有风韵的乡村。近年来我省深入实施徽风皖韵乡村休闲旅游精品工程,建成了一批休闲观光园区、乡村民宿、森林人家和康养基地,培育了一批美丽休闲乡村、乡村旅游重点村和休闲农业示范点。专家建议,要加强与长三角地区省市在更大范围、更宽

我省启动世界粮食日和全国粮食安全宣传周活动

本报讯(记者 彭国圆)今年10月16日是第43个世界粮食日,10月16日所在周是我国粮食安全宣传周。10月15日,安徽省暨合肥市2023年世界粮食日和全国粮食安全宣传周主会场活动在合肥骆岗公园举办。

主会场活动期间,发布“安徽好粮油”名录160家,邀请20余家企业参加“中国好粮油”“皖美粮油”展示活动,举办粮食安全专题辅导讲座,组织粮油质检项目现场操作演示和粮油质量安全知识、爱粮节粮知识宣传咨询等,推动全社会形成保障粮食安全、爱粮节粮的浓厚氛围。

粮食安全是“国之大者”。活动现场发布《爱粮节粮厉行节约倡议书》,倡导全行业和广大市民朋友要切实提升粮食安全意识,发扬“爱粮节粮,传承美德”的中华传统,形成节约粮食反对浪费的良好风尚;合理适度餐饮,杜绝粮食浪费,做爱粮

节粮的践行者;适度加工,提升粮食加工技术,推进全产业链节粮减损,构建更加节约集约的现代化粮食流通方式。

近年来,我省坚决扛稳粮食安全责任,坚持把重农抓粮放在重中之重位置。制定安徽好粮油标准,提倡适度加工,开发适应市场需求的粮油产品,不断满足新时代人民美好生活需要;全面贯彻落实粮食安全党政同责要求,扎实做好粮食生产、流通、储备各项工作。

我省粮食总产量连续6年稳定在800亿斤以上,人均粮食企业年均收购粮食400亿斤以上,均居全国第4位。年净调出粮食200亿斤左右,居全国第5位。建立成品粮油储备7.6万吨,布设应急供应网点1719家、应急配送中心102家,实现城乡全覆盖,为端稳中国饭碗、维护经济社会大局和谐稳定作出了安徽贡献。

省暨合肥市纪念少先队建队日主题活动举办

本报讯(记者 殷晓)10月13日上午,在中国少年先锋队第74个建队日到来之际,安徽省暨合肥市纪念少先队建队日主题活动在合肥市西园新村小学北校安大校区举办,共产党员、共青团员、少先队员代表共1000余人参加。

本次活动共分“旗帜指引 宣誓有约”“红星闪烁 争章有我”“少年追梦 护章同行”3个篇章。在入队仪式环节,少先队员代表为新队员

戴上红领巾。面向队旗,全体队员庄严宣誓。随后,少先队员表演了相声快板、情景讲述等节目,进行科学实验展示,展现朝气蓬勃的精神风貌和永远跟党走的坚定信念。

建队日期间,全省各级少先队组织广泛开展形式多样的纪念活动,引导少先队员传承红色基因,在感受新时代伟大成就中,立志成长为堪当民族复兴重任的时代新人。

院士·专家风采

梁樑:让“效率优化”创造更多价值

■ 本报记者 陈婉婉

效率,是科技发展的推动力;追求效率的过程,更是人类社会发展的缩影。创新引领效率提升,让中国人在现代化征程上更多地缩减物质和时间成本,发展的步子迈得又快又实。

合肥工业大学教授梁樑就是这样一个以追求效率优化推动社会发展的学者。他长期从事管理工程,主要是关于数据包络分析(DEA)的理论研究和应用实践。在网络DEA方面开拓了新的研究方向,创造出被国际上称之为“博弈DEA”的成果,带动了国内外后续研究;在交叉DEA方面,解决了交叉效率不唯一的问题,构建了取得唯一最优解的博弈均衡算法。

梁樑表示,很多领域发展都受限于效率高低,追求效率就是要用最少投入获得最大产出。如应急救援领域的一些大型装备,因为平时需求量不高所以量产不大,但是一旦面临紧急情况,怎样才能迅速满足交货的需求?效率优化就可以找出生产的关键环节,从价格和产能上找到一个平衡点,一个既让产业链上的各级供货商都能满意又能保证效率优先的点,让生产的效率达到最大化。

数据包络分析(DEA)是目前唯一用数学规划来分析系统效率的理论和方法。在分析具有多种投入和

产出的系统效率时优势突出,它的好处是通过比较,可以指出系统的短板在哪里,同时也给出提高效率的方向和路径。

目前,这些研究成果被应用在国家应急规划、应急装备制造、企业海外市场优化,以及企业应收账款债权流转等领域,已经取得了良好的经济效益和社会效益。

科研的专业方向对梁樑的治学和育人有着潜移默化的影响。在他看来,无论是学术研究,还是教育育人,“效率”的目标导引,都会带来不断的创新突破。在教学改革中,他强调要以能力培养为导向,不仅仅通过考试来驱动学生学习,而是让学生在学习过程感悟、体验和实践。为此,他大力推行彻底改造教学方式和评估方式,提倡个性化学习,在学校开设第二课堂,并且将第二课堂成绩纳入学生毕业标准。

今年上半年,梁樑荣获第三屆全国创新争先奖。他表示,这项荣誉对自己是前行的动力。当下,大数据、人工智能、增强现实的出现,使得整个管理系统,包括人的行为都发生了很大变化。“所以,追求效率是永无止境的!我后面要做的工作一方面是想推进企业数字化建设,一方面做智能决策方面的理论研究。”梁樑还希望能培养出更多的研究生和青年教师,让管理科学团队能在国际学术前沿不断创新突破,为地方经济社会发展贡献力量。

距离第二十五届中国科协年会还有6天



秋收秋种进行时

良田“嫁”得好 种粮效益高

■ 本报记者 罗 宝

本报通讯员 周 磊 朱士凯

“三秋”时节,记者走访滁州市田间地头,一块块高标准大田里,各式农机穿梭作业,秋粮喜获丰收,农业生产新模式、新技术正带给广袤田野新的希望。

伴随着轰隆隆的机械声,金椒县大墅镇万亩良田呈现出一派热火朝天的丰收景象。汪店村高标准、高技术、高品质、高产量“四高”农田示范区是大墅镇与北大荒“垦地融合”新型农业模式的试验田。

“我们示范片是一路贯穿、两侧为田,四周布渠的农田规划新模式,采用了水稻侧深施肥、宽窄行插秧、辅助直行、智能灌溉、无人机飞防等新技术。”

北大荒大兴农场第一管理区副主任鄢立辉告诉记者,新模式、新技术、新品种带来节本增效,今年第一年亩产就达到700公斤。

大墅镇已改造建设高标准农田7.5万亩,土地耕种机械化率达100%。北大荒集团流转其中部分土地开展示范种植,统一对接订单、统一种植方案、统一农资供应、统一农机调配、统一粮食销售,全面降低生产成本,解决销售问题。

为有力保障粮食稳产增产和重要农产品保供,滁州市到2022年底已累计建成高标准农田728万亩,占耕地总面积的72.5%。今年3月,该市成功入选国家整市域推进高标准农田建设试点,计划2023年至2027年新建和改造提升高标准农田406万亩,将永久基本农田全

部建成高标准农田。

“去年,北大荒集团下属农服集团在建成的高标准农田项目区流转土地近10万亩,发展粮食订单生产15.1万亩、开展重点环节农事托管服务31万亩。”滁州市农业农村局相关负责人对记者说,该市今年探索北大荒集团和省农垦采用“EPC+O”(设计、采购、施工及运营一体化的总承包模式)方式,运营3万余亩高标准农田示范区建设,通过垦地融合示范区项目带动,今年底将滁州“大托管”面积发展到200万亩。

高标准农田建设不仅为垦地合作提供了条件,也为种粮大户带来了机遇。10月14日,在明光市明光街道卞庄村一片成熟的玉米地里,3台玉米收割机正在作业。

高标准农田建设不仅为垦地合作提供了条件,也为种粮大户带来了机遇。10月14日,在明光市明光街道卞庄村一片成熟的玉米地里,3台玉米收割机正在作业。

“这片玉米地有70多亩,只用了2个多小时就收割完毕。”来自江苏盐城的种粮大户徐寿岭告诉记者,他是今年初夏的时候来明光租赁土地从事农业生产,共承包了1300亩土地,首季种植玉米400亩、水稻900亩。在与记者的交谈中,徐寿岭的手机不断响起。

“客户通过手机视频看产品,然后上门收购。只要谈妥价格,所有鲜玉米很快就能销售一空。”徐寿岭高兴地对记者说。

卞庄村近两年对3700亩地块进行高标准农田改造。如今,路、沟、渠配套成网,便利于机械化生产的良田吸引了众多种粮大户的目光。

今年,有3户种粮大户承包了所有的高标准农田,种植玉米、水稻、小麦等作物。通过土地流转,一方面增加了村民的租地收入,另一方面将释放出来的劳动力再利用,在村庄隙地、丘陵山岗发展高效的甜叶菊育苗、山芋种植以及经商务工,实现粮食与经济作物双丰收。”卞庄村党总支书记费玉成对记者说。

“现在从受理材料到打印注销通知书,一般只要10分钟左右。”李赤红说,改革试点推出3个多月以来,他们已通过“一屏注销”为400多户个体工商户进行了便利化注销。

紧跟各项改革措施,持续提升服务质效。义安区通过让经营主体快捷“进”、顺利“出”等举措的落细落实,优化营商环境,激发市场活力。今年以来,该区新增企业1837户,同比增长60.99%;新增个体工商户1537户,同比增长54.62%。截至目前,该区各类经营主体已超3万户。

■ 本报记者 刘 洋

本报通讯员 万 伦

“不需要去线下窗口,也不用多日等待,在市场监管局工作人员的指导下,顺利解决问题,当天就完成了公司注册申请,真是高效!”近日,成功办理公司注册后,铜陵上峰绿润新能源有限公司委托代理人李秋阳高兴地说。

位于铜陵市义安区的铜陵上峰绿润新能源有限公司距离该区政务服务中心

较远,李秋阳选择了网上办理,但在上传企业名称授权书时,显示“无法上传”。无奈之下,他拨打了义安区市场监管局窗口电话。

“我们初步判断可能是系统相关环节问题,但是修复系统需要上报,而且所需时间不能确定,考虑到办事人距离政务服务大厅较远、线下办理不便的实际,我们将线下办理的相关表格发给办事人,并且指导他按要求填写、拍照、上传,最终成功帮助其完成了注册。”义安区市场监管局

企业注册局局长李赤红告诉记者。

近年来,义安区围绕登记注册便利化,持续优化企业开办“一网通办”“一日办结”等举措,从细处入手,推深做实首问负责制、一次性告知制等,让企业办事“少跑腿”“不跑腿”,进一步激发市场活力。“这么快就办好了?”近日,只花了10分钟时间便完成了个体工商户营业执照注销的陈先生,在与义安区市场监管局登记注册局窗口工作人员交流时,言语中充满了惊讶。

为了解决“进易退繁”的问题,义安区在我省推出“一屏注销”改革试点后,第一时间细化落实,进一步优化注销服务、畅通退出通道。

“现在从受理材料到打印注销通知书,一般只要10分钟左右。”李赤红说,改革试点推出3个多月以来,他们已通过“一屏注销”为400多户个体工商户进行了便利化注销。

紧跟各项改革措施,持续提升服务质效。义安区通过让经营主体快捷“进”、顺利“出”等举措的落细落实,优化营商环境,激发市场活力。今年以来,该区新增企业1837户,同比增长60.99%;新增个体工商户1537户,同比增长54.62%。截至目前,该区各类经营主体已超3万户。

服务提效,经营主体“进退”自如

较远,李秋阳选择了网上办理,但在上传企业名称授权书时,显示“无法上传”。无奈之下,他拨打了义安区市场监管局窗口电话。

“我们初步判断可能是系统相关环节问题,但是修复系统需要上报,而且所需时间不能确定,考虑到办事人距离政务服务大厅较远、线下办理不便的实际,我们将线下办理的相关表格发给办事人,并且指导他按要求填写、拍照、上传,最终成功帮助其完成了注册。”义安区市场监管局

企业注册局局长李赤红告诉记者。

近年来,义安区围绕登记注册便利化,持续优化企业开办“一网通办”“一日办结”等举措,从细处入手,推深做实首问负责制、一次性告知制等,让企业办事“少跑腿”“不跑腿”,进一步激发市场活力。“这么快就办好了?”近日,只花了10分钟时间便完成了个体工商户营业执照注销的陈先生,在与义安区市场监管局登记注册局窗口工作人员交流时,言语中充满了惊讶。

为了解决“进易退繁”的问题,义安区在我省推出“一屏注销”改革试点后,第一时间细化落实,进一步优化注销服务、畅通退出通道。

“现在从受理材料到打印注销通知书,一般只要10分钟左右。”李赤红说,改革试点推出3个多月以来,他们已通过“一屏注销”为400多户个体工商户进行了便利化注销。

紧跟各项改革措施,持续提升服务质效。义安区通过让经营主体快捷“进”、顺利“出”等举措的落细落实,优化营商环境,激发市场活力。今年以来,该区新增企业1837户,同比增长60.99%;新增个体工商户1537户,同比增长54.62%。截至目前,该区各类经营主体已超3万户。

“不需要去线下窗口,也不用多日等待,在市场监管局工作人员的指导下,顺利解决问题,当天就完成了公司注册申请,真是高效!”近日,成功办理公司注册后,铜陵上峰绿润新能源有限公司委托代理人李秋阳高兴地说。

位于铜陵市义安区的铜陵上峰绿润新能源有限公司距离该区政务服务中心

10月14日,位于淮北市濉溪经济开发区的一家企业,工人在生产摩托车和电动车配套产品。近年来,该开发区大力培育铝板带箔、信息通信、航空航天、轨道交通、汽摩配件等数百种与铝相关的配套产品产业链,年加工各类铝基材料100多万吨。

本报记者 李 鑫 李 莹 摄